

葉常青 (登記參考編號: F02514B2)

《2017年保護瀕危動植物物種(修訂)條例草案》委員會 第二次會議 2017年9月6日
出席會議個別人士提交的意見書

作為兩子之母及中學教師，我認為香港人的焦點不應該囿於本地、不該囿於個人的衣食住行，而應該把眼界放遠，注重教育下一代正確的價值觀。在我們看來，給孩子最寶貴的，不只是培養他們能參加 American Got Talent 的才能，不只是替他們排隊報考名校，而是告訴他那些是有價值，那些是對的。這就是我坐在這裏發言的原因。

當有人告訴我們取締象牙貿易、或不予補償，或加重非法貿易象牙的罰則是損害中華國粹的時候，我實在質疑，今時今日這些國粹價值究竟有多少？這不外是少數較有錢的人的嗜好和玩意，能夠與愛惜自然這種重要的價值相比嗎？我們怎可以為了自己的嗜好而變得如此自私，妄顧他人他物的生命呢？

因此，我提出第一點：珍惜，是重要的價值。我們的嗜好可以無限，喜樂亦可從多種途徑獲得，我們可以看書，可以運動，可以飼養寵物。愛惜，是我們應該灌輸給後代的重要價值。任何人，不單只父母或教師，在座的官員、議員或商人，都有責任教育下一代愛惜自然，愛惜動物。我們的嗜好，不應無止境地建立在不能自救的瀕危品種身上。我不希望將來我的子孫，因為大象已經絕種而只能在圖書或記錄片中看到牠們。

第二，誠實，是重要的價值。當有不少確實的證據擺在眼前，證明有大量非法入口象牙，魚目混珠替補舊象牙，以致賣了二十七年的舊貨仍然賣之不去，貨如輪轉，證明象牙商存心欺騙，還厚顏無恥地向政府哭窮，要求賠償，企圖臨走也要撈一筆。我們不發聲的話，請問我們怎樣教子女和學生誠實這個重要價值？

第三，惻隱之心，是重要的價值。當有不少證據證明，非法偷運象牙直接導致大量的瀕危大象痛苦地死亡，護林員被槍殺，幾多家庭破碎頓失依靠，而那些正在滴血的象牙卻絕大部份經香港進入內地，真正是近在咫尺，這豈與我們無關？難道中國人講的惻隱之心不也應該施與給那些可憐的非洲人嗎？他們也是人呀！我相信如果不加重罰則，不嚴格執行公約規定禁止非法象牙出入口，反而向象牙商賠償，那就等如放行非法象牙貿易，我們就是大量殘殺大象的幫兇，是射殺護林員、害人家破人亡的槍手，是資助非洲部隊殘害百姓的幕後黑手，滿手鮮血。

如果我們不加以制裁堵截非法勾當，其實是向市民灌輸一個錯誤觀念：我們香港人大可麻木自私地繼續關心自己的衣食住行。我敢說，終有一天有人在街頭被車撞死，十個途人經過也不去理會的場景，早晚在香港出現；見死不救，只會越來越多。

因此，我支持以下三個重點： 1)香港全面禁止象牙貿易 2)不給予象牙商任何賠償
3)加強非法瀕危物種貿易的罰則